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Ротар Діана Миколаївна 

«Опорний заклад освіти – Колінковецький ліцей  

Топорівської сільської ради Чернівецького району Чернівецької області» 

 

ЕКОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для життя людей. Забруднення 

повітря, водоймищ, ерозія ґрунтів і вирубування лісів у багатьох місцях досягли критичного рівня. 

Екологічна криза вимагає інтенсивного екологічного виховання підростаючого покоління. 

Екологічне виховання ‒ систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток екологічної 

культури особистості. 

Екологічна культура молодшого школяра охоплює: 

 знання про взаємозв’язки в природі та усвідомлення людини як її частини; 

 розуміння необхідності берегти навколишнє середовище; 

 уміння і навички позитивного впливу на природу; 

 розуміння естетичної цінності природи ; 

 негативне ставлення до дітей, що завдають шкоди природному середовищу. 

Реалізуючи екологічну проблему ми повинні навчити дітей пізнавати світ природи. А пізнаємо світ 

природи за допомогою таких видів роботи як: спостереження, милування природою, екологічні досліди, 

бесіди, дидактичні ігри, проєктів, краєзнавчих музеїв, позакласні заходи, перегляд відеофільмів, 

віртуальних подорожей, екскурсій та прогулянок, трудової діяльності… 

Плануючи роботу з дітьми по ознайомленню з природою слід дотримуватись таких принципів: 

1. При доборі матеріалу з природи, враховати принцип доступності і науковості – відомості про 

рослини, тварини, явища живої та неживої природи, які повинні бути зрозумілі дітям, враховуючи їх вікові 

можливості. 

2. Принцип науковості :наукове пізнання світу відбувається тоді, коли даються правильні уявлення і 

показується почуттєвий досвід школярів, зв’язки і причини залежності між об’єктами і явищами. 

3. При доборі матеріалу, враховути принцип енциклопедичності – добір матеріалу з галузей 

природознавства. 

4. Краєзнавчий принцип – не обмежувати вивчення природи лише місцевим матеріалом, а також з 

об’єктами, яких немає у даній місцевості – ознайомлювати за допомогою наочних матеріалів. 

Екологічна культура – культура всіх видів людської діяльності, так чи інакше пов’язаних з 

пізнанням, освоєнням і перетворенням природи. Складовими поняттями екологічної культури є: 

1) виховання громадської відповідальності за стан природи, почуття любові до природи та 

прагнення до постійного спілкування з нею; 

2) виховання професійної екологічної потреби правильно, грамотно з екологічної точки зору 

застосовувати відповідні знання, вміння та навички; прагнення до передбачення наслідків впливу людини 

та суспільства на природу; 

3) виховання культурного природокористування та праці в природі; 

4) виховання культурної поведінки в природі та розумного споживання її «дарунків»; 

5) формування екологічного мислення і свідомості, вміння критично обдумувати динамічну 

ситуацію відносин з природою.  

У завдання екологічного виховання входить: 

- засвоєння наукових знань про взаємозв'язок природи і суспільства; 

- розуміння багатогранної цінності природи для суспільства в цілому і кожної людини зокрема; 

- оволодіння нормами правильної поведінки в природному середовищі; 

- розвиток потреби у спілкуванні з природою; 

- активізація діяльності по охороні, поліпшенню навколишнього середовища. 

Зміст екологічного виховання передбачає розкриття сутності світу природи ‒ середовища існування 

людини, яка повинна бути зацікавлена у збереженні його цілісності, чистоти, гармонії. 

Для розвитку творчих здібностей школярів у ставленні екологічної культури учнів особливе місце 

займає саме ігрова діяльність. Граючись, дитина не думає вчитись, навчання тут відбувається саме собою. 

Можна використовувати пізнавальні та сюжетно-рольові ігри. 

Отже, корекція культури людства може здійснюватися за рахунок зміни світоглядної позиції 

молодих поколінь.  
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Механізмом же прилучення дітей до нової екологічної культури слугує засвоєння цінностей 

глибокого пізнання, доречного самообмеження і невтомного творчого пошуку шляхів гармонійного 

співіснування з природою.  

Ніщо так не облагороджує особистість дитини, як справи, що приносять добро людям і довкіллю. 

Людина – це частина природи. І саме природі ми зобов’язані своїм існуванням, своєю досконалістю, 

своєю могутністю. А охорона природи, управління навколишнім середовищем – справа кожної людини. 
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ЕКОЛОГІЧНА КУЛЬТУРА В КОНТЕКСТІ 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В ЗВО 

 

Екологічна культура виконує роль життєтворчого фактору формування особистості нашого молодого 

покоління, котре в роки студентського життя перебуває в пошуковому стані базису для реалізації 

індивідуальної діяльності. 

Вагомою здатністю залучення молодих людей до галузі всесторонньої відповідальності володіє саме 

феномен екологічної культури, а на його рівень ефективності будуть чинити вплив інноваційно-креативні 

технології та методології навчання й виховання, котрі застосовують в навчально-виховному процесі будь-

яких ЗВО (закладів вищої освіти). 

Дійсність сьогодення доводить, що стан довкіллята соціального середовища став похідним від 

антропогенізації, тобто, виробилась безпосередня залежність від показника культури населенняй міри 

їхньої моральності. Антропогенізація в більшості випадків, являє собою не лише перетворення, але й зміну 

природного середовищав прямому сенсі цього слова [3]. 

Суть екологічної культури заключається в перманентному (постійному) навчально-виховному 

процесі, скерованому на формування майбутнього фахівця, котрий, за рахунок свого рівня екологічного 

виховання й освіти, зможе підійти до розв’язання низки екологічних проблем у нинішньому соціумі. 

Екологічна складова в межах вищої екологічної освіти відіграє як соціально-формуюче, так і 

світоглядно-ціннісне значення в закладах вищої освіти. А екологічна освіта має певний резерв для 

покращення соціалізації молоді в вищій школі. 

Окрім екологічних знань, екологічна культура осягає привільний спектр світосприйняття й певний 

світогляд, норм і принципів, а також характеристик та якостей людини [1]. Екологічна освіта вищої школи, 

як цілісне культурологічне явище, котре охоплює процеси розвитку особистості, виховання, навчання, має 

акцентуватись на фахову екологічну підготовку здобувачів через базову екологічну освіту. 

Глибоким студіюванням екологічними знаннями та навиками, формуванням екологічної культури, 

виховання й свідомості мають бути охоплені громадяни різних вікових категорій галузей діяльності. 

Стабільний, екологічно злагоджений розвиток повинен бути фундаментальним, методологічним підґрунтям 

екологічної освіти, початковою ідеєю, відповідно міжнародним вимогами. 

Вагомими компонентами системи екологічної освіти та виховання вищої школи повинні бути її 

формальна й неформальна частини із всілякими формами методами, а ціллю однією: всебічна виучкана 

селення, котра може зрозуміти, визначати якнайкраще вирішити екологічні та соціально-економічні 

проблеми регіонів України на основі досвіду роботи, суспільних цінностей, наукових знань про можливі 

процесив біосфері [2]. 

Можемо відмітити, що екологічна освіта розвивається в двох напрямках: перший забезпечує 

підготовку фахівців з напрямку екологія вищою екологічною освітою (підготовка бакалаврів і магістрів у 

всіх сферах екологічної, наукової, управлінської, практичної діяльності) – інтегративний напрям в системі 

вищої освіти; другий має за ціль завершення формування екологічної культури фахівців усякого профілю – 

самостійна складова загальної системи вищої освіти.  

Перетворення екологічної освіти та виховання має відбуватися з обов’язковим урахуванням 

наукових принципів, екологічних законів, закономірностей, котрі діють комплексно в соціо-

економічній,біологічній, технологічній та інших сучасних сферахрозвитку суспільства [2]. 
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Якщо брати до уваги те, що навчально-виховний екологічний процесздобувача визначається 

комплексом його теоретичних знань про особливості взаємодії суспільства з природою, то 

екологічнакультура має непросту сутність. Адже вона, окрім екологічних знань, включає в себе: норми, 

соціальні, правові, екологічні, моральні принципи; певне світосприйняття й світогляд; широкі рамки 

різнопланових людських характеристик і якостей. Тому, відповідно, екологічна культура не сприймається 

окремо від морального, правового, естетичного виховання та освіти вищої школи. 

Лише природні почуття можуть частково зрушити з місця проблему екологічної культури нинішньої 

молоді. У випадку наявності батьківського бажання, щоб їхні діти чи онуки не стали жертвами техно-

екологічного абсурду, вони мають активно відшкодовувати пропущені моменти у індивідуальному 

екологічному вихованні й освіті, не повторювати своїх помилок на власних дітях/внуках. 

Не останнє місце в структурі екологічної культури є практична діяльність кожного індивіду, 

направлена на охорону та збереження довкілля, захист біорізноманіття та ареали їх поширення, а також 

ПЗФ України. Свідоме відношення та відповідальність перед якістю довкілля, безпосередня активна 

громадська чи професійна участь в екологічній та науковій діяльності можуть посприяти не лише 

оздоровленню навколишнього природного середовища в місцях проживання, праці та відпочинку, а й 

поліпшення глобальної екологічної ситуації [2]. Така дія – найефективніший засіб формування й розвитку 

екологічної культури молодих свідомих людей (не лише майбутніх фахівців). 

Отже, комплексна особливість змісту екологічної культури у навчально-виховному процесі вищого 

закладу освіти повинна враховуватись при розробці та написанні курсових, бакалаврських, магістерських 

робіт, організації акцій, проектів, певних екологічних, громадських, просвітницьких заходів на екологічну 

тематику. 
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ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ДІТЕЙ-БІЖЕНЦІВ В ПОЛЬЩІ 

 

З 24 лютого 2022 року відбулася велика вимушена військова міграція українців до країн Європи. 

Більшість біженців становлять жінки та діти. Минув рік з моменту повномасштабного вторгнення Росії 

в Україну та перебування більшої частини біженців у Європі. Рік тому вони зіштовхнулися із 

серйозними труднощами раптового переїзду до інших країн та адаптації до них. Велику підтримку в 

цьому питанні надали сторони, що приймають. Минув рік, а питання адаптації та пов'язані з нею 

труднощами є важливим і актуальним питанням для самих біженців та країн, що їх приймають.  

У даній доповіді ми використовуємо результати дослідження, яке проводилось у Польщі з серпня 

2022 року до березня 2023 року в рамках грантової підтримки Polish Institute of Advanced Studies. 

Зупинимося на актуальному питанні адаптації дітей-біженців. У цьому випадку ми будемо 

розглядати їхню адаптацію в Польщі. Однак цей алгоритм можна застосувати до будь-якої іншої країни, 

що приймає. Це питання є важливим і актуальним, тому що важливо не лише наскільки легко чи нелегко 

адаптуються діти, а те, що це може значно вплинути на подальше планування життя батьків та 

структуру суспільства, що приймає. Наприклад, адаптація дітей може стати вирішальним чинником для 

вирішення батьків залишатися в Польщі або повернення в Україну. Якщо діти успішно адаптуються у 

новому середовищі, вони можуть отримувати кращу освіту, розвиватися соціально та емоційно, а також 

знаходити нових друзів та стати частиною нової громади. Це може стати основою для успішного життя 

в Польщі та подальшого розвитку. 

З іншого боку, якщо діти не можуть адаптуватися в новому середовищі, вони можуть відчувати 

серйозні проблеми та труднощі у школі та соціальному житті. Це може призвести до зниження успіхів у 

навчанні, а також до розвитку проблем зі здоров'ям та емоційною стійкістю. У цьому випадку батьки 

можуть вирішити повернутися до України, щоб забезпечити найкращі умови для своїх дітей. 

Відокреммо проблемні зони адаптації: 

1. Мовний бар'єр. Школярам, які не володіють польською мовою, може бути важко адаптуватися 

у новому середовищі та взаємодіяти зі своїми однокласниками та вчителями. Для таких школярів може 
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бути потрібна підтримка з боку школи, наприклад, надання додаткових уроків польської мови або 

роботи з перекладачем. 

2. Нові стандарти та вимоги. Крім того, школярам може знадобитися адаптація до нових навчальних 

стандартів та вимог, які можуть відрізнятися від тих, що вони звикли в Україні. Деякі навчальні предмети, 

наприклад, можуть бути обов'язковими у Польщі, але не в Україні, а протилежне також можливе. Це може 

вплинути на їхню успішність та вимагати додаткового часу та зусиль для адаптації. 

3. Культурні відмінності. Важливо також враховувати культурні відмінності та особливості 

спілкування у новому середовищі. Школярам з України може знадобитися час, щоб звикнути до нових 

звичаїв, традицій та спілкування у польській школі. Важливо пам'ятати, що різні культури можуть мати 

різні норми поведінки та спілкування, і вчителям та однокласникам потрібно бути терпимими та 

розуміючими щодо цих відмінностей. 

Проте, проекти з інтеграції біженців з України можуть допомогти школярам в адаптації. Такі 

проекти можуть містити підтримку в отриманні документів, пошук роботи для батьків, а також 

допомогу в адаптації школярів у новому середовищі. Це може сприяти збільшенню розуміння та 

толерантності щодо мігрантів з боку польського суспільства загалом. 

Вивчення чатів українських біженців у Польщі показало проблемні теми, з якими стикаються діти 

та їхні батьки: 

1. Буллінг – це проблема, яка може виникнути у будь-якій школі. Буллінг може відбуватися як у 

реальному житті, так і в онлайн-середовищі, і багато дітей можуть зіткнутися з ним у Польщі. Чати 

можуть допомогти виявити випадки буллінгу та допомогти школярам отримати підтримку. Слід 

зазначити, що у цій темі практично 50/50 було знайдено скарги щодо буллінгу українських дітей 

поляками та українських дітей українськими дітьми. Друге явище викликає певний дисонанс у 

свідомості самих дітей, які ідентифікують себе з українцями, та сторони, що приймає: багато викладачів, 

дітей-поляків здивовані такому відношенню українців один до одного. 

2. Мовний бар'єр – багато дітей іммігранти, які прибувають до Польщі, можуть мати справу з 

мовними труднощами. Вони можуть відчувати труднощі у розумінні вчителів та однокласників, а також 

у висловленні своїх думок та почуттів польською мовою. 

3. Самотність – при переїзді до нової країни багато дітей можуть зіштовхнутися з почуттям 

самотності та ізоляції. Вони можуть відчувати себе відірваними від своєї сім'ї та друзів, а також можуть 

відчувати труднощі у знаходженні нових друзів. 

Проблема адаптації дітей-біженців є актуальною та серйозною проблемою, яка потребує уваги та 

вирішення. Діти-біженці часто опиняються в новому середовищі, з новою мовою та культурою, що 

робить їхню адаптацію до нового життя важким. Для того, щоб допомогти цим дітям успішно 

адаптуватися та здобути освіту, необхідно розробити рекомендації для шкіл та інших навчальних 

закладів на основі додаткового дослідження. 

Дослідження може включати аналіз досвіду шкіл, які вже працюють з дітьми-біженцями, а також 

інтерв'ю з педагогами, батьками і самими дітьми- біженцями. Результати дослідження можуть 

допомогти визначити найефективніші методи роботи з дітьми-біженцями у навчальних закладах. 

Рекомендації, розроблені на основі дослідження, можуть включати наступні пункти: 

1. Створення дружнього середовища у школах. Школи можуть проводити додаткові заняття, на 

яких діти-біженці можуть знайомитися один з одним та обмінюватися культурними особливостями. 

2. Надання підтримки та консультацій для батьків. Батьки дітей-біженців можуть бути не знайомі 

із системою освіти та культурою країни, тому школи повинні надавати підтримку та консультації, щоб 

допомогти їм краще розуміти процес навчання своїх дітей. 

3. Використання методів навчання, що враховують мовні та культурні відмінності. Школи можуть 

використовувати методики, які допомагають дітям- біженцям краще розуміти навчальний матеріал, 

особливо якщо вони не говорять мовою, якою проводяться заняття. 

4. Навчання мови та культурі країни. Для того, щоб діти-біженці могли краще адаптуватися до 

нового середовища, школи можуть проводити заняття, присвячені вивченню мови та культури країни. 

Таким чином, тема адаптації дітей-біженців є ключем до багатьох інших тем, які стосуються як 

приймаючого суспільства, так і самих біженців. Це і процес адаптації (дітей, батьків), і питання 

ідентичності та побудова комунікації серед української спільноти, і питання комунікації з спільнотою, 

що приймає. Також адаптація дітей порушує серйозне питання переструктурування польських 

шкіл, підготовка нових фахівців тощо. Успішний процес адаптації дітей може стати вирішальним 

питанням для батьків України залишитися на постійне місце проживання в Польщі. Це може вплинути 

на структуру польського суспільства, якщо таке явище виявиться масовим. 
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Герасименко Людмила Борисівна 

Кандидат педагогічних наук, доцент, магістр з психології 

Комунальний заклад вищої освіти «Рівненська медична академія» Рівненської обласної ради 

 

ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ КРІЗЬ  

ПРИЗМУ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СПЕЦИФІКИ 

 

Проблема професійного самовизначення молоді є важливою у педагогічній та віковій психології, 

оскільки стосується вирішального моменту в життєвому становленні особистості. Особливої актуальності 

вона набуває в ранньому юнацькому віці, який пов’язаний із розвитком нових інтелектуальних 

можливостей, що розширюють горизонти самосвідомості молодої людини. В зв’язку з цим, центральним і 

досить складним завданням Нової української школи є формування в молоді здатності до свідомого та 

самостійного вибору професії і подальшого оволодіння нею. Вирішення цього завдання визначальною 

мірою залежить від активної позиції старшокласників, їх усвідомлення себе суб’єктами власного життя, 

прагнення до особистісної самореалізації, вміння виважено та самостійно приймати відповідальні рішення. 

Тому, вдосконалення та розкриття психологічних особливостей процесу професійного самовизначення 

молоді, сприятиме формуванню нових шляхів його оптимізації. 

Теоретичні передумови цієї проблеми обґрунтовано у психолого-педагогічних дослідженнях таких 

вчених як, Г. О. Балл, І. Д. Бех, М. Й. Боришевський, І. А. Зязюн, Г. С. Костюк, Н. Г. Ничкало, 

В. В. Рибалка, В. А. Семиченко та ін. Проблема психічної регуляції професійного самовизначення 

окреслена в наукових доробках вітчизняних психологів, зокрема Б. Г. Ананьєва, О. Е. Голомштока, 

Ф. Н. Гоноболіна, Є. О. Клімова, В. Ф. Моргуна, О. Г. Мороза, Д. Ф. Ніколенка, В. О. Сластьоніна та ін. 

Аналіз психологічної літератури з проблеми професійного самовизначення засвідчує те, що у 

дослідженнях акцентується увага на необхідності вивчення ролі суб’єкта в цьому процесі. А це вимагає 

більш глибокого розуміння психологічних механізмів, що забезпечують самоаналіз та самооцінку 

властивостей особистості, їх порівняння з вимогами майбутньої професії, що є необхідним на всіх етапах 

професійного самовизначення. Значна увага у діяльності практичних і шкільних психологів приділяється 

проблемі профорієнтаційної роботи зі старшокласниками, вдосконаленню її методів та форм, різноманітних 

методик професійного самовизначення. Тому, вибір теми нашого дослідження зумовлений соціальною 

значущістю проблеми вибору майбутньої професії саме в старшому шкільному віці.  

Мету ми визначили як теоретичне й експериментальне дослідження психологічних особливостей 

професійного самовизначення старшокласників, об’єктом є професійне самовизначення, а предметом  

психологічні особливості професійного самовизначення старшокласників. Гіпотеза дослідження полягала у 

припущенні про те, що професійне самовизначення пов’язане зі структурою інтересів і учбовою 

мотивацією особистості, а ефективним методом його розвитку є соціально-психологічний тренінг, 

спрямований на розвиток професійної мотивації. 

У процесі дослідження ми використовували наступні методики: «Діагностика мотиваційної 

структури особистості» В. Е. Мільмана, «Діагностика реальної структури ціннісних орієнтацій особистості» 

С. С. Бубнова, «Карта схильностей» О. Е. Голомштока, «Опитувальник професійної готовності (ОПГ)» 

Л. Н. Кабардової. Вибірка досліджуваних була сформована з експериментальної та контрольної груп учнів 

десятих класів. 

Проаналізуємо результати експериментального дослідження психологічних особливостей 

професійного самовизначення старшокласників.  

За методикою «Опитувальник професійної готовності (ОПГ)» Л. Н. Кабардової, в експериментальній 

групі домінуючою є схильність до професій типу «Людина – Художній образ», а у контрольній  «Людина 

– Людина». 

За результатами методики «Діагностика реальної структури ціннісних орієнтацій особистості» 

С. С. Бубнова, в експериментальній групі переважають такі життєві цінності, як пізнання нового в світі, 

природі, людині, визнання та повага людей, вплив на оточуючих, а у контрольній групі  відпочинок, 

допомога та милосердя до інших людей.  

Підсумки методики «Карта схильностей» О. Е. Голомштока засвідчують наступні результати: в 

експериментальній групі спостерігається інтерес до таких сфер діяльності, як «Медицина» та «Біологія», а у 

контрольній  «Філософія», «Медицина», «Фізика», «Математика» та «Право».  

Результати наших досліджень за методикою «Діагностика мотиваційної структури особистості» 

В. Е. Мільмана визначають те, що серед середніх показників мотиваційної структури в контрольній та 

експериментальній групах, найвищі значення спостерігаються за шкалами «Мотив змагання», «Мотив 

самоповаги», «Оцінка свого потенціалу» та «Намічений рівень мобілізації зусиль та пізнавальний мотив».  
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Для перевірки висунутої гіпотези ми провели кореляційний аналіз отриманих даних, який виявив 

прямий зв’язок між шкалами «Історія» та «Оцінка рівня досягнутих результатів» (0,47) та обернений 

зв’язок між шкалами «Мови» та «Мотив самоповаги» (-0,39).  

Для реалізації мети дослідження було обрано таку форму психологічної допомоги як соціально-

психологічний тренінг. Саме він є формою активного навчання, що дозволяє людині самоформувати навички 

й вміння у побудові продуктивних психологічних та соціальних міжособистісних стосунків, аналізувати 

соціально-психологічні ситуації із власної точки зору та позиції партнера, розвивати здібності пізнання та 

розуміння себе та інших у процесі комунікації. Тренінг проводився за програмою профорієнтаційних занять 

для старшокласників (Л. М. Некраш і М. В. Стрільник). Його метою була активізація процесу професійного 

самовизначення шляхом розвитку професійної мотивації. У процесі соціально-психологічного тренінгу було 

реалізовано наступні завдання: створення атмосфери взаєморозуміння та довіри, розвиток в учнів 

аргументованого мотиву до вибору професії, налагодження психологічного контакту, визначення основних 

життєвих цінностей та їхнього взаємозв’язку з майбутньою професією.  

Після проведення тренінгу ми обрахували двовибірковий t-критерій Стьюдента для залежних вибірок 

та виявили статистично значущу різницю між результатами «до» та «після» проведення корекційно-

розвивальної роботи.  

Таким чином, як довели дані нашого дослідження, оптимізація професійного самовизначення в 

старшому шкільному віці можлива через цілеспрямований розвиток професійної мотивації за допомогою 

соціально-психологічного тренінгу. 

 
Джерела 

1. Гаврилюк Г. М. Професійна орієнтація в сучасній школі: методичні рекомендації / Г. М. Гаврилюк, О. А. Дєдов та ін.; наук. ред. Ткачук І. І. – К.: 

УНМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2017. – 117 c. 

2. Клепуц О. Професійна орієнтація у новій українській школі / О. Клепуц, О. Олексюк, О. Колесник та ін. – К.: Український інститут розвитку освіти, 

2020. – 36 с. 

3. Могильна Ю. Європейський досвід професійної орієнтації учнівської молоді / Ю. Могильна // Український педагогічний журнал. – 2021. – № 4. – С. 88-95. 

4. Профорієнтація: стан і перспективи розвитку: збірник матеріалів Х ювілейних Всеукраїнських психолого-педагогічних читань, присвячених пам’яті 

доктора педагогічних наук, професора Федоришина Бориса Олексійовича / ред. Н. В. Павлик. – К.: Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих 
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Нагорняк Христина Михайлівна 

Кандидатка мистецтвознавства, доцентка 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 

 

QART ЯК РІЗНОВИД ГРАФІКИ У СУЧАСНОМУ МИСТЕЦТВІ 

 

Теперішній світ цифрових технологій і штучного інтелекту може як захоплювати, так і лякати сучасну 

людину, але точно не залишає байдужою. Хтось намагається взаємодіяти, а хтось, навпаки, опирається. Так і в 

мистецькому світі, де художник сам обирає свій шлях і сприйняття впливу діджиталізації, присутня і 

взаємодія, і спротив. Свій варіант спротиву проти світу цифрових технологій запропонував прикарпатський 

художник – Володимир Лукань. Використавши традиційну графіку з застосуванням гелевої ручки «оголосив 

війну» цифровому мистецтву, створивши свій власний напрям – QaRt.  

Володимир Лукань – прикарпатський митець, іконописець, автор наукових і методичних праць в 

галузі мистецтвознавства, креативний, неординарний експериментатор. Відомий перш за все іконописом, 

власне найчастіше його і асоціюють як іконописця, який у своїх роботах зберігає канонічність традиційних 

ікон, однак, завдяки авторському стилю надає їм нового сучасного звучання. Хоча насправді це 

надзвичайно багатогранний мистець, який працює майже в усіх класичних жанрах і техніках, створюючи 

при цьому ще й свої авторські. Саме мистець – філософ, адже кожна створена ним робота несе глибокий 

сенс і філософське звучання та містить семантичний компонент [3, 11]. 

QR код, який все більше і більше простору охоплює навколо, став джерелом натхнення для 

стилістики QaRtу. Власне і назва виникла саме від цього. Це своєрідне мистецтво на межі традиції і 

сучасності. Використовуючи цифровий елемент, який несе інформацію для ґаджета, автор створив графічні 

композиції, які стали зрозумілими для глядачів. Більше того, не нав’язливо залишив місце для уяви і 

фантазії споглядаючих, тим самим «втягуючи» їх у творчий процес. Тому кожен учасник виставки бачив 

щось своє у абстрактних і асоціативних композиціях. А виставка цифрового мистецтва мала неабиякий 

успіх, адже на ній були представлені як роботи авторів, що працюють в чисто цифровому мистецтві, так і 

новий підхід, розроблений Володимиром Луканем. Вперше роботи експонувалися на виставці «Quick 

response. QaRt. Excel-Art.Pixel Art», яка відбулась в галереї «Асортиментна кімната» в м.Івано-

Франківську [1]. 37 різножанрових робіт із 150 були представлені художником у стилістиці QaRtу.  
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Досліджуючи серію робіт в стилі QaRt чітко простежуються жанри в яких працював В. Лукань і до 

цього часу: іконопис, натюрморт, пейзаж, абстракція, портрет тощо. Для глибшого мистецтвознавчого 

аналізу ми послуговуємось культурно-семіотичним підходом, виділяючи усі композиції в 5 основних груп: 

 орнаментальні композиції (Іл. 1); 

 сюжетні (Іл. 2); 

 інфографіка (Іл. 3); 

 абстрактні композиції (Іл. 4); 

 асоціативні (Іл. 5). 

 

  
Ілюстрація 1. Ілюстрація 2. 

 

   
Ілюстрація 3. Ілюстрація 4. Ілюстрація 5. 

 

В основі QaRt лежить QR код, а там відповідно піксель, або ж маленький чорний квадрат, який 

являється відправною точкою у роботах В. Луканя. Власне з нього, а точніше з трьох пікселів, починається 

та набирає форм і обертів вся композиція. Відповідно три квадрати по кутах є чіткими і сталими 

елементами, які і є основою QaRty. З кожною новою роботою в стилі к’юарт автор показує нові можливості 

цього феномену. Адже, при правильному розташуванні пікселів в стилістиці к’юарту можна створювати та 

адаптувати уже існуючі різножанрові композиції. Для повноти розуміння процесу створення потрібен 

певний меморандум, в якому автор прописав обов’язкові і умовні правила. Наголошуємо, що саме в процесі 

пошуку, ескізуванні, роздумів і адаптації прописувались деякі правила. Перш за все формат і розміри – це 

аркуші в клітинку, розміром 15х15 см, матеріал – гелева ручка. Означено певні рамки, дальше те, що 

безпосередньо взято з QR коду – це три квадрати, які розташовані у лівому верхньому і нижньому кутах, 

також у правому верхньому, а правий нижній кут залишається відкритим. Саме цей вільний простір 

потребує особливої уваги при створенні композиції, адже завжди потрібно враховувати чим і як заповнити 
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його. Або ж, навпаки, саме цей «вільний» кут можна використовувати як початок роботи і від нього 

відштовхуватись і рухатись відповідно до центру, враховуючи при цьому, уже існуючі елементи. Завдяки 

тому, що В. Лукань представив широкий спектр сюжетності, можна побачити, що і геометричні, і жанрові 

композиції, і інфографіка, при правильному підході, органічно вписуються у ці рамки.  

Висновки. Цікавим, сучасним і неординарним виявився даний напрям, який дає можливість глядачеві 

стати самостійним художником. Слідуючи певним правилам, які закладені автором, спробувати зробити 

омаж підсилу кожному. Піксель – один маленький квадрат, який переріс у повноцінний символічно-

змістовний елемент у новому напрямі традиційної графіки. Напрям, який повинен розвиватись та 

розширюватись, щоб зайняти свою нішу в світі сучасного мистецтва і бути частиною спротиву проти 

діджиталізації. 
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ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Мультимедійні технології з кожним днем дедалі більше проникають у різноманітні сфери освітньої 

діяльності. Цьому сприяють як зовнішні фактори, пов'язані з повсюдною інформатизацією суспільства та 

необхідністю відповідної підготовки магістрів, так і внутрішні чинники, пов'язані з розповсюдженням у 

вищому навчальному закладі сучасної комп'ютерної техніки та програмного забезпечення, появою 

необхідного досвіду інформатизації у студентів. У більшості випадків використання мультимедійних 

засобів позитивно впливає на інтенсифікацію праці викладача, а також на ефективність навчання. 

У той же час на тлі досить частого позитивного ефекту від впровадження інформаційних технологій, у 

багатьох випадках використання мультимедійних засобів ніяк не впливає на підвищення ефективності 

навчання, а в деяких випадках таке використання має негативний ефект. Викладачі повинні враховувати два 

можливі напрями впровадження засобів мультимедіа у навчальний процес. Перше з них пов'язано з тим, що 

такі засоби включено до навчального процесу як «підтримуючі» засоби в рамках традиційних методів 

навчання і виступають як засіб інтенсифікації навчального процесу, індивідуалізації навчання та часткової 

автоматизації рутинної роботи викладача, пов'язаної з обліком, вимірюванням та оцінкою знань студентів [1]. 

Другий напрямок призводить до зміни змісту освіти, перегляду методів і форм організації 

навчального процесу, побудови цілісних курсів, що ґрунтуються на використанні змістовного наповнення 

ресурсів в окремих навчальних дисциплінах. Знання, вміння та навички у цьому випадку розглядаються не 

як мета, а як засіб розвитку особистості студента. Використання мультимедійних технологій буде 

виправданим і призведе до підвищення ефективності навчання в тому випадку, якщо таке використання 

відповідатиме конкретним потребам системи загальної вищої освіти, якщо навчання у повному обсязі без 

використання відповідних засобів інформатизації неможливе чи складне. Можна виділити кілька груп 

потреб використання таких засобів: потреби, пов'язані з формуванням у студентів загальних компетенцій; 

потреби, визначені необхідністю оволодіння студентами репродуктивними вміннями, пов'язані, наприклад, 

зі скороченням часу, перевірка та обробка результатів; потреби, необхідні формування у студента творчих 

умінь; потреби, пов'язані з необхідністю формування у студентів певних особистісних якостей. 

Поряд із вищенаведеними потребами для виправданого та ефективного використання 

мультимедійних технологій необхідно знати основні позитивні та негативні аспекти інформатизації 

https://www.flickr.com/photos/195287355@N05/sets/72177720303519196/
https://postimpreza.org/texts/tse-ne-tsyfrove-mystetstvo-rozshyfrovuiuchy-pikseli-volodymyra-lukania?fbclid=IwAR01oZAVeI6aMvfd30F-fwBmNzOGKqtB2BB4-6j45CILen61gq8IYGKylsI
https://postimpreza.org/texts/tse-ne-tsyfrove-mystetstvo-rozshyfrovuiuchy-pikseli-volodymyra-lukania?fbclid=IwAR01oZAVeI6aMvfd30F-fwBmNzOGKqtB2BB4-6j45CILen61gq8IYGKylsI
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навчання, використання мультимедійних ресурсів. Очевидно, що знання таких аспектів допоможе 

використовувати мультимедіа там, де це спричиняє найбільші переваги та мінімізувати можливі негативні 

моменти, пов'язані з роботою студентів із сучасними засобами інформатизації. 

Позитивних аспектів використання інформаційних та телекомунікаційних технологій в освіті (до 

яких, звичайно ж, відноситься і мультимедіа) досить багато. Як основні аспекти можна виділити: 

вдосконалення методів та технологій відбору та формування змісту освіти; запровадження та розвиток 

нових навчальних дисциплін та напрямів навчання, пов'язаних з інформатикою та інформаційними 

технологіями; внесення змін до систем навчання більшості загальноосвітніх дисциплін; підвищення 

ефективності навчання за рахунок його індивідуалізації та диференціації; використання додаткових 

мотиваційних важелів; організація нових форм взаємодії у процесі навчання; зміна змісту та характеру 

діяльності викладача та студента; вдосконалення механізмів керування системою вищої освіти [2]. 

До негативних аспектів можна віднести згортання соціальних контактів, скорочення соціальної 

взаємодії та спілкування, індивідуалізм, труднощі переходу від знакової форми подання знання на 

сторінках підручника або екрані дисплея до системи практичних дій, що мають логіку, відмінну від логіки 

організації системи знаків. У разі повсюдного використання мультимедійних технологій викладач та 

студент стають нездатними скористатися великим обсягом інформації, який надають сучасні мультимедіа 

та телекомунікаційні засоби.  

Перелічені проблеми та протиріччя говорять про те, що навантаження із застосуванням 

мультимедійних засобів в освіті не може призвести до реального підвищення ефективності системи 

загальної вищої освіти. У використанні мультимедійних ресурсів необхідний зважений і чітко 

аргументований підхід. 
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CLASSES ORGANIZATION’S SPECIFICS IN SPORT SESSIONS AND 

GROUPS OF SPORT IMPROVEMENT IN VOLLEYBALL 

 

Relevance. Studying at institution of higher education needs great efforts, intense mental work. First year 

students, who just started adaptation to complicated intellectual work on first steps in education at higher schools, 

experience special difficulties more then others. Most of students don’t much pay attention to strengthening their 

health through personal perception of this problem, because of formed young people’s values system, where health 

is not on the first place.  

On some scientist’s’ opinion, like T. U. Krucevych, B. M. Shyian, V. A. Temchenko, S. I. Prysiazhniuk, 

V. M. Kulchyckiy, sport session’s organization model is the most relevant. The institutions of higher education 

have conducted special experiments, aimed at learning about effectiveness of academic physical culture sessions 

with priority in applying of different kinds of sport, which are popular in student’s environment.  

The purpose of the study is enlightening the physical education organizational work with first year students 

on sport sessions and in volleyball groups of sport improvement and conduct the comparison with information, 

which was earlier received from the university.  

The problem of the study:  

1. To analyze the physical education organizational work with first year students and internal system of 

competitions at National University of Water and Environmental Engineering (NUWEE). 

2. To quantify the amount of first year students on 2022-2023 academic year, who play volleyball on sport 

sessions and in volleyball groups of sport improvement and conduct the comparison with information, which was 

earlier received from the university.  
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The results of the study. The studies was conducting in National University of Water and Environmental 

Engineering , Rivne city, by department of organization of physical education and mass sports work at the university. 

During sport session’s organization we proposed the questionnaire for students about sports section, which 

first year students prefer most. For both, boys and girls, we offered such sections as football, volleyball, basketball, 

armwrestling, mini football, swimming, athletics, table tennis, wrestling, kettlebell sport, chess, checkers, box and 

fitness.  

The Department of Physical Education conducts classes in the chosen sport in sports sections and sports 

improvement groups. Students must attend these classes two times per week in sports improvement groups and 

three times per week in sport sections during school and after-school hours. It allows to aim better level of general 

and special training, improve sports qualities and as well member the faculty or university main team, of course it 

depends on successful performance of control exercises and regulations of the chosen kind of sport.  

This academic year 45 boys (17.8%) and 16 girls (11.6%), from general first year students amount (390), 

chose volleyball as a sport section (Table 1). In 2019-2020 academic year amount of those boys was 39 (16.9%) 

and girls – 12 (10.1%). During comparing the obtained information, there is an increase in the popularity of 

volleyball among first-year students, a special interest in this sport is noticeable among girls. 

Amount of first-year students, who attended different sports sections in 2019-2020 academic year is 350, 

these are 231 boys and 119 girls, but in 2022-2023 amount of those students are 390-252 boys and 138 girls. 

Volleyball is popular sport among first-year students – 15.6% students chose it for sport sessions.  

 

Table 1 

The dynamics of indicators of the number of the 1st year NUWEE students, who are in sports sections and sports 

improvement groups in volleyball 

 

Amount 

 

 

Academic years 

Boys Girls 

Amount % Amount % 

2019-2020 39 16,9 12 10,1 

2022-2023 45 17,8 16 11,6 

 

Сonfirmed in practice and proven by theory, that students don’t prefer recreational physical education 

classes, they like those, which have sports direction. The main components of those classes are competitive 

environment and trying to achieve the best results [2].  

General amount of students, who attend sport sections and groups of sport improvement, are involved in 

sports mass work at the university and take part in competitions of various levels: 

- primacy of the dormitory; 

- primacy of the course; 

- primacy of the educational and scientific institute; 

- NUWEE primacy among other institutes; 

- city primacy; 

- regional primacy among institutions of higher education; 

- higher students liege of Ukraine; 

- Ukrainian Universiada; 

- European and World championships.  

The multi-level of internal competition system allows students to participate in competitions of various levels 

during the academic year. Such activity is facilitated by a correctly calculated calendar of mass sports events, the 

selection of available sports and the possibility of participation in them by students with different levels of preparation.  

With systematic volleyball lessons, students develop such important qualities as speed, dexterity, 

coordination of movements, attention, reaction and thinking. Those students have a fairly high level of activity, the 

certain stereotype of the daily regime is developed in them, confidence in behavior increases, the development of 

«prestige attitudes» and a high level of vitality are observed. They are more communicative, less afraid of criticism, 

express readiness for cooperation, because a higher level of neuro-emotional stability and endurance is observed, 

among them there are more persistent and decisive people who are leaders in the team [3]. 

Conclusion. 1. Sport organizational work with NUWEE first year students conducts by chosen kind of sport 

in sports sections and sports improvement groups two-three times per week. Well-organized competition’s system 

give an opportunity to realize student’s needs in self-assertion and self-development.  
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2. It was determined that the number of students increased in the 2022-2023 academic year, compared to the 

information of 2019-2020, who chose volleyball for physical education. There is an increase in the number (from 

10.1% to 11.6%) of first-year girls in sports improvement groups and volleyball sports sections. The number of 

young men playing volleyball is also gradually increasing – from 16.9% to 17.8%. 
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ЗАНЯТТЯ РИТМІЧНОЮ ГІМНАСТИКОЮ 

 

Питання підвищення розумової та фізичної працездатності студентів закладів вищої освіти в останні 

роки вимагає пошуку умов удосконалення системи фізичного виховання ВуЗів України [1]. 

Аналіз літератури про фізичні вправи для людей з тривалим розумовим напруженням дав можливість 

визначити, що фізкультурно-оздоровчі заняття з студентами вищих навчальних закладів повинні мати 

основну направленість впливу на рефлекторні механізми центральної нервової, зняття патологічної 

домінанти в корі головного мозку та удосконалення нервової регуляції функцій дихання [2, 3, 4]. 

Виходячи з того що застосування вправ, пов’язаних з подразненням вестибулярного апарату (оберти, 

повороти, нахили), зі згинанням хребта в різних його відділах і зокрема, в області шийних і грудних хребців 

та таких, що включають в активну роботу м'язи плечового поясу, грудинно-ключичної і міжлопаткової зон 

пропонуються науковцями для осіб з інтенсивною розумовою діяльністю, як ефективні засоби оздоровчої 

фізичної культури, названі вправи можна рекомендувати об'єднати в окреме заняття з ритміки. 

Заняття з ритміки є оптимальним поєднанням визначених засобів з додатковим психоемоційним 

фактором-музикою. Разом з тим, це заняття передбачає поєднання вправ ритмічної гімнастики, елементів 

танцю, бігу, стрибків, пластики та музично-ритмічного виховання, що вирішує і завдання естетичного 

виховання, сприяючи різнобічному розвитку особистості [2]. 

Для перевірки гіпотези, що заняття ритмічної гімнастики є ефективним засобом підвищення рівня 

фізичної працездатності, точності та продуктивності розумової роботи студентів Рівненської медичної 

академії нами був організований педагогічний експеримент, в якому приймали участь студентки 16-

17 років перших курсів. В констатуючих дослідженнях прийняло участь 56 студенток. В педагогічному 

експерименті 35 дівчат. Особливості експерименту полягала у тому, що для студенток експериментальної 

групи заняття фізичної культури були побудовані у вигляді занять ритмічної гімнастики або включали 

вправи аеробіки не менше 35 хвилин. 

Використавши систему кореляційного аналізу Пірсона [5] ми визначили існування тісного 

кореляційного зв’язку (r=0.97) між продуктивністю фізичної та розумової працездатності. Щодо залежності 

точності розумової роботи від рівня фізичної працездатності, то зв’язок між ними менш тісний (r= 0,68), 

однак позитивний.  

Наші дослідження підтвердили дані, отримані рядом науковців [4] щодо наявності позитивного 

зв’язку між розумовою і фізичною працездатністю. Встановлення таких закономірностей має важливе 

значення для обґрунтування корегуючих впливів фізичних вправ на розумову працездатність студентів, 

тобто управління нею. Достовірно вища продуктивність та точність розумової роботи спостерігалась нами 

на початку експерименту в контрольній групі (медсестринство) (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Показники коефіцієнтів точності та продуктивності розумової роботи студенток 16-17 років 

Групи 

кількість 

студентів 

Статис- 

тичні 

показники 

Точність Продуктивність P 

До 

експерим 

Після 

експерим 

До 

експерим 

 

Після 

експерим 
 

Студенти 

контрольної групи, 

n= 12 

X 

Sx 

0,96 

± 0,03 

0,95 

± 0,04 

1749,2 

± 34,9 

1762,2 

± 36,9 
> 0,05 

Студенти 

експериментальної 

групи, n= 23 

X 

Sx 

0,94 

± 0,01 

0,95 

± 0,02 

1549,2 

± 34,9 

1635,2 

± 36,9 
> 0,05 

 P > 0,05 > 0,05 > 0,05 > 0,05  

 

За результатами досліджень, проведених після експерименту визначено, що зміни у фізичній 

працездатності спостерігаються в студентів обох груп. Однак більш помітна динаміка встановлена в 

студентів експериментальної групи (табл. 2) 

 

Таблиця 2 

Індекси фізичної працездатності студенток 16-17 років (x±Sx) 

Хід експерименту 

групи 
До експерименту Після експерименту Р 

 Ко Контрольна, n= 12  92,2±5.2 94,8±10,3 P>0,05 

 Ек Ек спериментальна, n= 22  88,5±3,7 106,9±7,5 P>0,05 

 P P>0,05 P>0,05  

  

В значній мірі підвищення рівня фізичної працездатності, що спостерігалась в студентів 

експериментальної групи через два місяці занять, ми пов’язуємо зі зростанням інтересу дівчат до занять, які 

грунтуються на заняттях ритмічної гімнастики. Так результати опитування студенток щодо відношення до 

занять фізичної культури вказують на те, що рівень задоволення заняттями покращився у 81,2 % студенток 

експериментальної групи.  
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РОБОТА З ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМИ ДІТЬМИ 

 

В Україні створена цілісна система навчально-виховної роботи з дітьми дошкільного і шкільного віку, 

нагромаджено значний досвід її проведення, постійно здійснюються заходи, спрямовані на її вдосконалення. 

На жаль, сьогодні система освіти України переживає важкі випробування в зв’язку з воєнною агресією Росії 

проти незалежної України і змушена оперативно і адекватно реагувати на нові виклики. В умовах воєнного 

стану виникають і впроваджуються нові форми навчально-виховної роботи з дітьми. 
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Починаючи з лютого 2022 року, тисячі сімей разом з дітьми вимушені були покинути своє постійне 

місце проживання через воєнні дії і виїхати за кордон, або в більш безпечні місця України, зокрема, 

Закарпатську область. Частина сімей з дітьми отримала тимчасове помешкання в студентських гуртожитках 

ДВНЗ «Ужгородського національного університету». З ініціативи адміністрації закладу та спільній роботі з 

Карпатським фондом з Fondation de France, Міжнародним Вишеградським Фондом та ініціативи «Shelter 

Ukraine» в гуртожитку № 3 був створений «Дошкільний навчальний простір для внутрішньо переміщених 

дітей». Тепер у дітей є сучасне зручне приміщення, де вони можуть гратися, розвиватися, навчатися, 

адаптуватися. А в їхніх батьків з’явиться трохи вільного часу, щоб працювати чи займатися власними 

справами. Відремонтовано приміщення, закуплено меблі, іграшки для розвитку, книги, телевізор, 

інтерактивні книги для вивчення англійської мови та навіть батут. Придбано все необхідне для творчого 

розвитку дітей (олівці, фломастери, альбоми, фарби, пластилін, різнокольоровий папір і картон та ін.). 

Тут перебувають діти віком від 3 до 6 років, з якими працюють педагоги-організатори та психолог. 

Залучаються також викладачі, аспіранти, магістри, студенти факультету суспільних наук УжНУ. Ці діти 

зазнали психологічного стресу, втратили рідну домівку, друзів, улюблені іграшки. Вони потребують 

особливої уваги, турботи, індивідуального підходу. 

Робота з дітьми в «Дошкільному навчальному просторі» розпочалася з комплексного вивчення 

особистості кожної дитини психологом і педагогами-вихователями, виявлення їх індивідуально-

психологічних властивостей (темперамент, характер, здібності), особливостей перебігу психічних процесів, 

функціонування емоційно-вольової сфери. У процесі вивчення виявлені певні відхилення від норми в 

психічному розвитку і поведінці деяких дітей (рухова розгальмованість, непосидючість, нестійкість 

настрою, неорганізованість у всьому, навіть в ігровій діяльності, підвищена агресивність, негативізм, фобії, 

відсутність емпатії, толерантності, повільний перехід від предметної гри до сюжетно-рольової, порушення 

в адаптації). 

У певної частини дітей проявляються симптоми неврозів. До факторів, які сприяють виникненню 

неврозів, зазвичай відносять специфічні особливості індивіда, включаючи інфантилізм, психопатичні 

характери, виснаження організму в результаті хвороби, інтоксикації. В даному випадку такими факторами, 

очевидно, є страх, переживання, стрес внаслідок перебування якийсь час в зоні воєнних дій, зміна звичного 

місця перебування, втрата рідних і близьких, друзів, улюблених іграшок, собачки, кішки та інших домашніх 

улюбленців, а також невизначеність становища. Зміна місця перебування і невизначеність становища часто 

зумовлюють порушення в адаптації дитини. У науковій літературі відзначається, що дезадаптація зазвичай 

виникає саме в подібних випадках як результат різкої зміни середовища, до якої індивід не 

готовий [1, с. 331]. Дійсно, в розмові з дітьми виявлено, що переважна більшість з них дуже сумує за 

рідною домівкою, близькими людьми, друзями, своїми іграшками, кішкою, собачкою, навіть улюбленим 

одягом. За формами прояву неврози поділяють на невротичні реакції (короткочасний нервово-психічний 

розлад, який зустрічається досить часто у багатьох осіб і швидко проходить), невротичний стан (більш 

серйозний, стійкий, тривалий розлад, який важче зникає сам по собі), невротичне формування характеру 

(тривалий невротичний стан, часті невротичні реакції, які ведуть до виражених характерологічних змін в 

структурі особистості). Серед обстежених дітей у багатьох виявлені невротичні реакції, у деяких – 

невротичні стани. Ці діти перебувають під пильною увагою психолога, з ними проводиться відповідна 

робота, надається психологічна допомога. 

У широкому розумінні психологічна допомога є системою психологічних впливів для виправлення 

недоліків у дітей в розвитку психічних функцій та особистісних властивостей з метою запобігання 

подальшої соціальної деформації особистості. У вузькому розумінні психологічна допомога – це один із 

способів психологічного впливу, спрямований на гармонізацію розвитку особистості дитини, її соціальної 

активності, адаптації, формування адекватних міжособистісних відносин.  

Психологічна допомога реалізується переважно у формі ігротерапії, яку зазвичай розглядають як 

метод психотерапевтичного впливу на дітей із застосуванням гри, оскільки гра – це найбільш природна 

форма життєдіяльності дитини. Саме в процесі гри формується активна взаємодія дитини з навколишнім 

світом, розвиваються її інтелектуальні, емоційно-вольові, моральні якості, формується особистість в 

цілому. Отже, і корекцію формування особистості, очевидно, слід проводити у грі.  

Психокорекційного ефекту ігрові заняття з дітьми досягають завдяки встановленню позитивного 

емоційного контакту між дітьми та дорослими. В грі відбувається корекція витіснених негативних емоцій 

(страхів, тривожності, невпевненості в собі), розширюється здатність дітей до спілкування з дорослими і 

ровесниками. 

Робота з дітьми проводиться як індивідуально, так і в групі і будується на таких педагогічних 

принципах: комплексного вивчення особистості дитини, індивідуального підходу, гуманізму, особистісної 

обумовленості психолого-педагогічної діяльності, взаємозв'язку професіоналізму й результативності 
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діяльності, природовідповідності, соціальної обумовленості формування особистості, обумовленості 

формування особистості умовами конкретного середовища, педагогізації середовища, єдності життя і 

виховання, відкритості розвиваючого середовища та ін. 

Зауважимо, що в окремих випадках допомоги потребують не тільки діти, але й деякі мами, бабусі 

(саме вони часто супроводжують дітей при переїзді). З ними проводяться групові бесіди, надаються 

консультації, рекомендується відповідна науково-методична література, в деяких випадках психолог 

проводить індивідуальну роботу. Батьки активно залучаються до роботи «Дошкільного навчального 

простору», беруть участь у заняттях з дітьми, разом з педагогами, психологом, волонтерами організовують 

екскурсії тощо. 

Слід підкреслити, що до роботи з вимушеними переселенцями активно долучаються різні громадські 

організації. Зокрема, відома в Закарпаття ГО «Неємія» надає допомогу в забезпеченні внутрішньо 

переміщених осіб житлом, працює з дітьми в ЗДО і початковій школі, які функціонують в межах 

організації, реалізує проекти, спрямовані на допомогу родинам з дітьми. Команди психологів, педагогів, 

соціальних працівників здійснюють поїздки по районах області, зустрічаються з родинами вимушених 

переселенців, знайомляться з їх проблемами, надають консультативну допомогу. До роботи залучають і 

студентів-волонтерів Ужгородського національного університету. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВОЛОНТЕРСЬКОГО РУХУ В УКРАЇНІ 

 
Волонтерський рух був започаткований ще у 1859 році і асоціюється з іменем Анрі Дюрана і 

створенням організації «Червоний Хрест». 
В Україні інтенсивний розвиток волонтерської діяльності починається в 90-х роках минулого 

століття. У 1995 році був заснований Всеукраїнський громадський центр «Волонтер». У законі України 
«Про соціальні послуги» зазначається, що волонтер – це фізична особа, яка добровільно здійснює 
благодійну, неприбуткову діяльність, що має суспільно-корисний характер. 

У 2010 році Верховна Рада України ухвалила проект Закону України «Про волонтерський рух». 
Відповідно до документу, основні напрями волонтерської діяльності включають надання допомоги 
окремим соціальним групам, особам, сім’ям, які перебувають у складних життєвих обставинах та 
потребують сторонньої допомоги. Розглянуто механізм надання соціальної допомоги та духовної 
підтримки, сестринського догляду пацієнтам відділень паліативної допомоги та геріатричних відділень і 
членам їх сімей. У проекті зазначена участь волонтерів у діяльності, пов’язаній з захистом прав сімей, дітей 
та молоді, організацією масових спортивних і культурних заходів національного та міжнародного значення, 
охороною навколишнього природного середовища та культурної спадщини тощо. Сам закон був 
затверджений 19 квітня 2011 року Верховною Радою України [1]. 

Слід підкреслити, що волонтерство є дуже важливою складовою громадянського суспільства. За його 
допомоги : в суспільстві підтримуються і підсилюються такі загальнолюдські цінності, як милосердя, 
турбота, допомога; люди реалізують свої можливості, повністю розкривають свій людський і професійний 
потенціал; встановлюються зв’язки, які сприяють вирішенню важливих життєвих питань багатьох людей. 

Волонтерство – це добровільний вибір, що відображає особисті погляди і позиції; це активна участь 
громадянина в житті суспільства, що виражається, як правило, у суспільній діяльності в межах різного роду 
асоціацій. Волонтерська діяльність сприяє покращенню якості життя, особистому процвітанню й 
поглибленню солідарності, реалізації основних потреб на шляху будівництва більш справедливого і 
мирного суспільства, більш збалансованому економічному і соціальному розвитку, створенню нових 
робочих місць. 

Добровільна праця – один із найяскравіших феноменів людської цивілізації, який свідчить, що на тлі 
технічного прогресу здійснюється еволюція людського духу. Спираючись на теорію потреб А. Маслоу, 
можна зробити висновок, що люди, які виконують добровільну роботу, досягли вершини піраміди потреб, 
тобто реалізують потребу в самоактуалізації. 

Волонтерський рух існує вже багато десятиліть. І хоч в різних країнах це явище має різні назви, воно 
є універсальним людським феноменом, який зустрічається в усіх культурах, на всіх рівнях економічного 
розвитку, серед представників обох статей і людей різного віку. Він є однією з найбільш ефективних форм 
роботи з молоддю, невичерпним джерелом набуття громадянської освіти, дає можливість реалізувати себе у 
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служінні суспільству. Велика кількість громадських організацій поєднує людей, які на добровільних 
засадах беруть участь у соціальних програмах щодо попередження негативних явищ та надання допомоги 
іншим в їх розвитку, соціальному становленні, інтеграції у суспільство тощо.  

Початок повномасштабної війни в Україні повністю змінив ставлення до волонтерства. Долучатися 
до волонтерської діяльності почали навіть ті, які раніше й не задумувалися про це. Волонтерство зараз – це 
не тільки можливість реалізувати себе, але й стати причетним до нашої майбутньої перемоги й особисто 
наблизити її. Волонтери займаються організацією фінансової підтримки ВСУ і внутрішньо переміщених 
осіб, інформаційною підтримкою, гуманітарною допомогою. Волонтерська допомога сьогодні для багатьох 
людей стає питанням їх виживання, адже волонтери постачають ліки, їжу та інші критично важливі речі в 
постраждалі від воєнних дій міста і села, вони допомагають евакуювати людей в більш безпечні регіони, 
рпятують покинутих домашніх тварин. Психологи, педагоги надають професійну підтримку населенню 
шляхом консультування, психотерапевтичної допомоги.  

Сьогодні волонтерством займаються авіть неповнолітні. Звичайно, вони не повинні їздити в зони 
бойових дій, але є безліч варіантів бути корисним, не наражаючись на небезпеку (плести маскувальні сітки, 
розвантажувати і сортувати гуманітарну допомогу, приймати дзвінки та ін.).  

Під час війни в Україні і за рубежем створено багато різних волонтерських організацій, проєктів, в 
реалізації завдань яких беруть активну участь люди різного віку, статі і професій, не шкодуючи часу, сил, 
енергії, часто і власних коштів. Зауважимо, що при цьому важливо знайти оптимальний баланс між 
волонтерською діяльністю і професійною роботою чи навчанням, вміло поєднувати їх. 

Ми повністю солідарні з думкою Т. Голованової і Ю. Гапон про те, що волонтерство є феноменом 
цивілізованого суспільства [2]. В Україні волонтерський рух є адекватною відповіддю на суспільні потреби. 
Сягаючи корінням у традиції безкорисливої допомоги нужденним, історично притаманній українській 
національній культурі, і взявши на озброєння кращий досвід західних країн, вітчизняний волонтерський рух 
набуває все більшої потужності, об’єднує все більше громадян. 
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КОНЦЕПТ «ЄВРОПЕЇЗАЦІЯ» І КОНЦЕПТ «ГУМАНІЗМ» У МЕНТАЛЬНО-СВІТОГЛЯДНИХ 

УСТАНОВКАХ ТА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІЙ СПАДЩИНІ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ (1722-1794): 

МІЖНАРОДНО-ПОЛІТИЧНИЙ, ІСТОРІОСОФСЬКИЙ І ТЕМПОРАЛЬНИЙ ДИСКУРСИ 
 
Літературно-філософська та інтелектуальна спадщина Григорія Сковороди (1722-1794) не втрачає 

своєї актуальності й на сьогодні: вона набула міжнародно-політичного статусу та досліджується 
науковцями у всьому світі. Адже проблеми сутності національної ідеї, людини, індивідуума, європейськості 
та європеїзації, людиноцентризму в суспільстві і державі, широко обговорюються в різних аудиторіях, в 
науковому, публічному та інформаційно-комунікаційному просторі.  

Актуальність проблеми концепту «гуманізм» і концепту «європеїзація», у моделях культури 
Ранньомодерного суспільства, обумовлена зростаючим інтересом до розвитку історичної комунікології, 
мовленнєвих комунікацій (зокрема ораторського мистецтва, публічного мовлення та міжкультурної 
комунікації) і до сучасних неориторичних концепцій, що у свою чергу потребує більш докладного 
ознайомлення із основами інституціональної історії риторики та публічного мовлення, моделями 
міжкультурної комунікації (компаративний дискурс). 

Концепт «риторика» інституціонально відображає літературно-лінгвістичний аспект комунікології та 
культури комунікації від доби Античності до Новітнього часу в історичній ретроспективі, а також 
характеризує особливості процесу рецепції античності в комунікативно-мовленнєві моделі доби 
Середньовіччя та Ранньомодерного часу [1]. 

В умовах сьогодення дослідження актуальних проблем сучасного суспільства з позицій 
інституціональної історії, міжнародної комунікації, міжнародних відносин, культурології, політології, 
соціології, інституціональної діаспорології та інституціональної біографістики – стає важливим і 
затребуваним для представників модернізованого суспільства ХХІ століття [2]. 

У творах Григорія Сковороди (1722-1794) багато думок, настанов і повчань, соціокультурних і 
гуманістичних установок у центрі яких постать Людини. Його історіософська концепція ґрунтується на 



Н О Т А Т К И  С У Ч А С Н О Ї  Н А У К И  ●  2 0 2 3  ●  № 6  

 

 

 
18 

з’ясуванні специфіки конкретної людської особистості, індивідуума та зосереджується на внутрішньому світі 
людини, її індивідуальності, її винятковості, світі «душі» і «серця», «свободі особистості» [1; 2; 3, с 30-50]. 

Метою статті є аналіз змісту вчення та сутності концепту «гуманізм» і концепту «європеїзація» в 
інтелектуальній спадщині Григорія Сковороди. Увага акцентується на дослідженні історіософської сутності 
концептів і ментально-світоглядних установок Григорія Сковороди про місце і роль індивідуума на теренах 
Європи, а також – про людину в її христянсько-персоналістичному вимірі та гуманістично-
інституціональній моделі світоустрою Ранньомодерної Європи. 

Об’єктом дослідження виступає європейський гуманізм і менталітет людиноцентричного 
спрямування в духовному контексті особистості та інституціональної історії комунікології.  

Предметом дослідження постають твори та історіософські трактування Григорія Сковороди про Людину, 
Світ і Всесвіт., про Європу і місце Європи в світі. Застосовано компаративний метод, історико-порівняльний 
метод і описовий метод зі всім комплексом їх прийомів, у тому числі засобом зовнішньої інтерпретації.  

У результаті дослідження проаналізовано основні концептуальні складові системи поглядів Григорія 
Сковороди у сфері європейського гуманізму. Виділено особливості його підходів до освіти та 
історіософського розуміння тогочасного світу як в Європі, так і на українських землях.  

Увага акцентується на європейських цінностях гуманізму і переконаннях людей, як вони історично, 
ментально й темпорально змінюються з плином часу та епох. Гуманізм – це світогляд, у центрі якого ідея 
людини як вища цінність і пріоритетна стосовно себе ментальна реальність у ряді всіх інших матеріальних, 
інтелектуальних і духовних цінностей [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання цієї проблеми і на які 
спирається автор, засвідчують науковий інтерес дослідників до окремих аспектів особистістної діяльності і 
філософських поглядів Григорія Сковороди. Варто зазначити новітні наукові розвідки наступних авторів, а 
саме: Г. Васянович, В. Горський, М. Кашуба, Р. Кісь, В. Кремень, В. Онищенко, М. Попович, В. Шинкарук, 
В. Ціватий, О. Сліпушко. 

Ідейна спадщина Григорія Сковороди належить до визначних надбань вітчизняної прогресивної 
культури, літератури, інституціональної історії та освіти XVIII століття. Він виступив як виразник ідей 
гуманізму в новому ранньомодерному соціумі, в умовах ранніх буржуазних відносин у суспільстві та 
формування нових ментальних світоглядних установок людини [3, с 30-50; 4, с. 579-588]. 

Історіософський, літературний та філософський доробок Григорія Сковороди і його незвичайна 
біографія викликали інтерес до себе ще за життя автора, і актуальні на сьогодні. Науку про людину та її щастя 
Григорій Сковорода вважав головною, найважливішою і найвищою з усіх наук. Освіта для нього була 
маркером індивідуального розвитку людини як особистості. У Григорія Сковороди «філософія серця» є 
ствердженням нового підходу до розуміння людини, сенсу її буття і призначення у світі, втіленням принципів 
гуманізму в європейській теорії та ментальних практиках [5, c. 126-130; 6; 7, с. 338-348; 8, с. 337-363; 9]. 

Обґрунтовано у висновках, що характерною особливістю філософської системи Г. Сковороди є 
об’єднання людини і світу, пріоритетність принципів гуманізму в новому ранньомодерному суспільстві. У 
філософському вимірі це означає створення цілісної філософії, яка інтегрує інституціональну історію, 
онтологію, естетику, етику, філософську мудрість і моральну поведінку. 

Григорій Сковорода створив інституціональну модель людиноцентризму на ниві національного 
ґрунту та принципової важливості й пріоритетності індивідуально-особистісної, соціокультурної та 
міжкультурної унікальності людського буття, становлення та інституціонального розвитку індивідуума в 
поєднанні із європейськими світоглядними концепціями Гуманізму, цінностями людини з позиції гуманізму 
в добу раннього Модерного часу. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ПОЛІКУЛЬТУРНОГО ВЧИТЕЛЯ В США 

 

США є однією з найбільш багатонаціональних країн світу, де проживають представники різних 

національностей, культур і релігій, тому підготовка педагогічних кадрів здійснюється в контексті 

полікультурної освіти, яка є важливою складовою цілісної системи освіти США [1]. Полікультурна освіта 

передбачає виховання майбутнього фахівця в дусі поваги до цінностей власної культури, а також визнання і 

толерантного ставлення до культури інших народів. 

Не можна не погодитися з американськими вченими (Дж. Бенк, Е. Гарсіа, А. Дардер, П. Ларк, 

Д. Паркер та ін.) в тому, що освічена людина, яка не здатна функціонувати в полікультурному середовищі, 

сьогодні може залишитися незатребуваною. Необхідність поступової трансформації всієї світової освіти в 

полікультурну обумовлена тим, що формування нового полікультурного за своїми поглядами члена 

суспільства, це – єдиний шлях, який веде до трансформації суспільства в полікультурне. А в умовах 

невідворотного зближення світових співтовариств з різними культурами, мовами, рівнями політичного й 

економічного розвитку, полікультурне толерантне суспільство – єдино можливе прогресивне суспільство. 

Полікультурна освіта – це спосіб протистояння культурному расизму, упередженням, ксенофобії, 

ненависті, дискримінації, сегрегації, етноцентризму, класицизму (дискримінації, заснованої на економічних 

відмінностях) тощо. 

На думку американських учених, оновлення освітніх систем, адекватне кардинальним змінам, що 

відбуваються в соціокультурній реальності, передбачає збагачення існуючого змісту освіти полікультурним 

компонентом, який, поряд з такими освітніми тенденціями, як інформатизація, інтеграція, плюралізм 

світового співтовариства, може виступати одним із провідних освітніх принципів. 

Аналіз наукової літератури (Г. Бейкер, Дж. Бенкс, К. Беннет, Дж. Брунер, Дж. Кінг, С. Нієто, 

М. Фулер та ін.) дозволив визначити основні принципи полікультурної освіти: етнокультурна 

спрямованість освіти; етнопедагогізація освітнього процесу; діалог культур, творче середовище. 

В умовах організації полікультурної освіти: кожний індивід має можливості для реалізації свого 

потенціалу; освіта орієнтується на конкретного індивіда, його особистість, його права, його досвід; 

створюється полікультурне середовище, де відсутні будь-які форми утисків; педагоги критично 

переглядають усю систему освіти: освітні цілі, завдання, навчальні матеріали, види тестування і т.д. 

Аналізуючи проблему полікультурної освіти і підготовку полікультурного вчителя в США, 

вважаємо, що сильною стороною полікультурної освіти США є аксіологія, тому що морально-етичні 

питання вона розглядає з гуманістичних позицій особистісного підходу, культивує такі людські цінності, як 

добро, моральність, толерантність. При цьому індивідові не нав'язують культурні цінності; він сам повинен 

у них розібратися й прийняти найбільш відповідні його сутності, його власному «Я», а не класовим, 

релігійним, політичним імперативам, замовленням і структурам. 

В полікультурній освіті США чітко проявляються такі тенденції в ціннісних установках: 

- соціальна спрямованість освіти, універсальність і рівність; 

- співвіднесеність американської освіти зі світовими педагогічними концепціями (виховання в дусі 

миру й толерантності, полікультурність освіти, безперервність); 

- визнання культурних і етнічних особливостей, пов'язаних з походженням індивіда; 

- визнання подібності й відмінності між етнічними групами; 

- обґрунтування й вирішення сучасних соціальних і політичних проблем з позицій людини, її 

індивідуальності й неповторності. 

Таким чином, аналіз сутності й особливостей полікультурної освіти в США свідчить, що розробка 

теоретичних аспектів має інтенсивний характер і веде до поглиблення багатьох питань педагогіки, 

переосмислення накопиченого інтелектуального капіталу, до постановки нових дослідницьких проблем у 

ракурсі вивчення даного досвіду, може сприяти виробленню окремих орієнтирів освіти мігрантів, їх 

підтримки і захисту. 

Вивчення праць американських учених (Дж. Бенкс, К. Беннет, С. Нієто та ін.) дає можливість 

визначити основні характеристики сучасного фахівця, який живе і працює в полікультурному соціумі: 

- розуміння необхідності співіснування різних культур як основи збереження життя на планеті; 
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- цілісна уява про полікультурну картину світу, міжнародні відносини; 

- прийняття різних культур як рівноцінних, рівнозначних і рівноправних; 

- прагнення до пізнання різних культур, виявлення їх своєрідності; 

- прояв доброзичливості й тактовності у взаєминах із представниками різних культур; 

- наявність умінь і навичок взаємодії в полікультурному середовищі. 

Полікультурному вчителю недостатньо знання свого предмета й уміння працювати з основною 

англомовною категорією учнів. Йому необхідні знання основ соціальної, вікової, гендерної психології й 

етнічних особливостей групи або окремих її членів, вміння змінити формат матеріалу з урахуванням потреб 

конкретної групи учнів. Учитель повинен як мінімум вільно володіти двома мовами, добре знати культурні 

особливості групи, з якою він працює, бути дуже добре підготовленим професійно. Особливо це стосується 

роботи вчителя у двомовних класах. 

Програми полікультурної підготовки вчителів передбачають вивчення значної кількості курсів і 

спецкурсів полікультурного спрямування. Основним із них в більшості навчальних закладів є «Основи 

полікультурної освіти». Поширеними є також такі курси: «Навчання молоді корінних американців», 

«Навчання афроамериканців та вивчення їх культури», «Навчальні стратегії для навчання учнів з 

нацменшин», «Навчання молоді з етнічних меншин», «Шкільні реформи і полікультурна освіта», «Основи 

білінгвальної освіти», «Культура і суспільство» та ін. [2]. 

Проте головна ідея полікультурної освіти полягає не тільки у впровадженні спеціальних курсів, а в 

тому, що ідеї полікультурності органічно входять до змісту всіх курсів. 

Сьогодні в США немає жодного закладу вищої освіти, в якому б ігнорувалася полікультурна 

складова підготовки майбутнього вчителя.  

Отже, мета полікультурної освіти у закладах вищої освіти США – підготовка полікультурного 

фахівця, здатного до ефективної професійної і особистої взаємодії у багатокультурному суспільстві. 

Особливо це стосується підготовки педагогічних кадрів.  
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ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ НА ЗАНЯТТЯХ З СОЦІОЛОГІЇ В УМОВАХ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

На сучасному етапі розвитку фахової передвищої освіти в Україні проблема пошуку ефективних 

моделей підготовки майбутніх фахівців на основі розвитку їхньої навчально-пізнавальної мотивації стає 

однією з пріоритетних проблем. Актуальність теми обумовлена завданням подальшого підвищення якості 

навчання здобувачів освіти з переходом до дистанційного формату. Дистанційне навчання змінює характер 

взаємодії учасників освітнього процесу. Відкриваючи нові можливості для самореалізації та 

самоудосконалення, воно вимагає сформованості у студентів високого рівнямотивації та самодисципліни, 

акцентує увагу на самостійній пізнавальній діяльності. 

Як показує практика, значна кількість випускників закладів середньої освіти не готові до 

ефективного самостійного опрацювання навчального матеріалу. Та й перед викладачами постало 

надзвичайно складне завдання щодо розробки дистанційних курсів, що потребує постійного підвищення 

кваліфікації з оволодіння цифровими технологіями. 

Для здійснення навчального процесу з соціології викладач використовує платформи Microsoft Teams 

та Google Meet для синхронної роботи в режимі відео конференції. Застосування даних платформ дозволяє 

не тільки слухати, а й ділитися екраном, будь-який учасник може демонструвати свою інформацію на 

екрані, що дозволяє підтримувати зворотний зв’язок, дуже просто подавати новий матеріал, зокрема 

презентації і перевіряти, як студенти засвоїли його. Контроль знань з дисципліни та оцінки фіксуються в 

електронному журналі. Активна співпраця між усіма учасниками освітнього процесу сприяє розвитку 

комунікативних навичок, творчості, ініціативи, підвищує інтерес до засвоєння дисципліни. Для асинхронної 

роботи використовується Google-диск, посилання на який доступне на web-сайті коледжу. Тут зберігаються 

всі навчально-методичні матеріали до кожного лекційного чи семінарського заняття з соціології. Маючи 

доступ до конспектів лекцій, навчально-методичних посібників, підручників, інструкційних карт до 

семінарських занять, методичних рекомендацій до самостійної роботи, тематики рефератів, соціологічних 
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есе, питань до самоконтролю, тестів здобувачі освіти мають можливість працювати самостійно, займатися 

самоосвітою у будь-який час. В разі потреби, можна звернутися до викладача за консультацією. 

Важливою умовою підвищення мотивації є забезпечення ефективної комунікації всіх суб’єктів 

навчальної діяльності, контроль знань студентів. В організації зворотнього зв’язку використовуються:обмін 

інформаційними повідомленнями за допомогою Viber, Telegram, WhatsАрр, або електронною поштою. 

Прикладом ефективного впровадження інформаційно-комунікативних технологій є інтерактивна 

лекція з теми: «Соціологія особистості» з елементами зворотнього зв’язку. Лекція відбувається в режимі 

відеоконференції на інтернет-платформі GoogleMeet з використанням онлайн-інструментів. 

Особливість даного виду лекції полягає в тому, що всі студенти самостійно опрацьовують 

навчальний матеріал і готують доповіді і презентації відповідно плану заняття. З числа найбільш 

підготовлених студентів з урахуванням їх бажання, обираються ті, що підготували питання плану і будуть 

виступати в ролі лектора. Всі інші, в процесі сприйняття матеріалу заповнюють опорний конспект. 

Викладач – керує освітнім процесом, приходить на допомогу в разі виникнення ускладнень, організує 

діалогове спілкування між усіма учасниками під час закріплення знань. Ефективність заняття висока ще і 

завдяки застосуванню можливостей платформи GoogleMeet та онлайн інструменту GoogleJamboard, який 

дозволяє писати свій варіант відповіді та демонструвати на екрані всім присутнім. 

Організований таким чином зворотній зв’язок, використовується викладачем на етапі закріплення 

матеріалу після прослуховування доповіді з питання «Основні категорії соціології особистості». Здобувачі 

освіти пропонують варіанти щодо заповнення схеми «Рольовий набір українця» та складають сенкани до 

цих ролей. 

Виконання завдання спонукає здійснити перехід від прослуховування навчального матеріалу до 

активного його засвоєння, сприяє формуванню у студентів критичного мислення, творчого пошуку. 

Після розгляду другого питання «Соціалізація: сутність, агенти, етапи», студентам пропонується 

інтерактивна вікторина з використанням сервісу Kahoot, в ході якої відбувається тестування з нової теми у 

формі простих запитань, з обранням однієї відповіді. Змагальний характер вікторини, можливість стежити 

за результатом робить освітній процесс цікавим, мотивує і захоплює. 

Після розгляду питання «Типологія та поведінка особистості» проводиться дискусія щодо поняття 

девіантної поведінки та її видів. Акцентується увага саме на позитивних формах девіації (самопожертва, 

надпрацьовитість, героїзм). Здобувачам освіти пропонується навести приклади героїзму і дати їм оцінку, 

зробити висновки. Слід відзначити, що застосовані викладачем сучасні інтерактивні і цифрові технології у 

дистанційному навчальному процесі відіграють стимулюючу роль, роблять освітній процесс цікавим, 

активізують та підвищують навчально-професійну мотивацію. Тому їх впровадження потребує подальшої 

наполегливої роботи та удосконалення. 
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ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ: КОМУНІКАТИВНИЙ АСПЕКТ 
 

Станом на початок січня 2023 року в Україні офіційно зареєстровано 4 867106 переселенців, а за 
міжнародними оцінками, кількість внутрішніх переселенців перевищує 7 мільйонів громадян [1]. Немає 
точних даних про осіб, що з якихось причин не стали на облік як внутрішньо переміщені, або ж 
переселяються з регіону в регіон упродовж останнього року без повідомлень про це будь-яких державних 
інстанцій. Утім, навіть офіційно оприлюднені дані свідчать про те, що кількість вимушених переселенців в 
Україні є надзвичайно великою і становить серйозну проблему як для держави, так і для самих внутрішньо 
переміщених осіб. Такі масштабні міграційні процесис причиняють низку викликів для соціуму, одним, і 
серед найважливіших із них – адаптація переселенців в умовах воєнного стану та їхня соціальна інтеграція на 
нових місцях. Проблеми безпеки, а також матеріального, економічного, культурного характеру, що виникають 
у внутрішньо переміщених осіб у місцях тимчасового проживання, потребують тривалої й копіткої роботи над 
їх розв’язанням за безпосередньої участі органів державної влади України. З огляду на це Мінреінтеграції вже 
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повідомило про розроблення Стратегії державної політики з внутрішнього переміщення до 2025 року, яка має 
стати інструментом із вирішення багатьох питань ВПО [3]. Окреслимо комунікативний аспектадаптації 
внутрішніх переселенців в Україні та його вплив на соціальну інтеграцію ВПО в нових умовах. 

Найбільш ефективним способом розширити власне комунікативне поле для переселенців є 
працевлаштування. Спілкування із колегами чи клієнтами на професійні теми нерідко переростає у дружні 
зв’язки між людьми, таким чином, ділові комунікації стають джерелом поповнення не лише професійних, 
але й особистих контактів. В Україні рівень безробіття становить близько 30%, при цьому в пошуках 
роботи перебувають 2 млн осіб всередині країни й 2,7 млн українців, які виїхали через війну, але готові 
повернутися та працювати [6]. За неофіційними даними, їхня кількість може бути значно більшою. 

У лютому 2023 року під час перебування на Рівненщині Віцепрем’єр-міністр України Ірина Верещук 
виступила із підтримкою прагнення ОВА сприяти якнайшвидшому працевлаштуванню переселенців: «Люди 
не повинні залишатися ізольованими у своїх гуртожитках. Вони мають сприймати громади як свої, і не бути в 
них гостями. Щоб діти ходили до школи, відвідували гуртки, спортивні секції тощо. Ті, хто сповідують такі 
принципи, вже давно соціалізувалися на новому місці й отримують задоволення від такого життя» [5]. 

Разом із тимварто наголосити, що можливості для ВПО, згадані Іриною Верещук, є не у всіх 
переселенців: наявність гуртків, секцій та інших місць, що сприяють соціалізації, залежить від розміру 
населених пунктів, де стали на облік ВПО. Відповідно в селах і невеликих містечках переселенцям 
складніше знайти організоване дозвілля для дітей після навчання. 

Окрім матеріального, комунікативний фактор вбачається одним із вирішальних для ВПО при виборі 
місця проживання, адже розширені можливості для спілкування збільшують шанси не лише на 
соціалізацію, але й на працевлаштування на новому місці. Недивно, що за таких обставин, згідно з 
опитуваннями лютого 2023 року, половина вимушених переселенців у Києві пов'язує своє життя із 
столицею [4]. У той час як ВПО, що стали на облік у невеликих населених пунктах і водночас втратили 
роботу або ж не змогли працевлаштуватися на місці чи дистанційно, опиняються у своєрідному 
соціальному вакуумі: високий рівень безробіття на тлі економічних проблем малого і середнього бізнесу, 
обмежені можливості для соціалізації через відсутність у маленьких містечках та селах таких локацій тощо. 

Ситауція поглиблюється проблемами ментального здоров'я, що спостерігаються у значної кількості 
населення України внаслідок бойових дій. За даними ВОЗ, кожен із чотирьох українців має ризик 
психічних розладів через війну [7]. У Мінреінтеграції відреагували на потенційну проблему наступною 
пропозицією: «Необхідно відкривати спеціалізовані центри – хаби, де окрім психологічної допомоги люди 
зможуть отримати юридичні, адміністративні поради чи навіть поскаржитись. Вони не повинні відчувати 
себе самотніми» [2]. 

Психологічний фактор у налагодженні комунікацій ВПО впливає також на їхню адаптацію у нових 
громадах через непорозуміння на мовному підґрунті. Конфлікти на ниві побутового спілкування між 
вимушеними переселенцями та місцевими мешканцями нерідко спостерігаються через уживання мов 
національних меншин. Це посилює соціальну і культурну напруженість між переселенцями та мешканцями 
громад, в які вони інтегруються. 

Значно меншою мірою на комунікативні процеси у середовищі вимушених переселенців впливає 
релігійний фактор. Проте й у цій площині також спостерігаються певні негаразди. Суперечності між 
представниками різних релігій в Україні виражені слабо через достатньо високий рівень толерантності нашого 
суспільства до світових та інших релігій, у той час як протистояння між представниками різних християнський 
конфесій за останій час помітно загострилися. Це може стати на заваді налагодженню нормальних комунікацій 
між переселенцями, що сповідують християнство іншої конфесії, ніж місцеві мешканці. 

Таким чином, комунікативний аспект проблем адаптації ВПО в нових умовах найбільш помітно 
впливає на такі вкрай важливі для вимушених переселенців процеси як працевлаштування, соціалізація 
дорослих та дітей у громадах, що їх прийняли, психологічна реабілітація переміщених осіб внаслідок 
травмування через бойові дії та втрату рідних домівок, усунення конфліктів на мовному й релігійному 
підґрунтях, а також загальна нормалізація повсякденного життя. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВОДНИХ БІОТОПІВ ЯК СЕРЕДОВИЩА ІСНУВАННЯ 

ALDROVANDA VESICULOSA 
 
Альдрованда Пухирчаста існує в мезотрофних та евтрофних водоймах з макрофітною рослинністю 

Mesotrophic and eutrophic standing waters with macrophyte vegetation. Дані біотопи поширені: в Європі – 
Атлантичний, Бореальний, Континентальний та Альпійський біогеографічні регіони; в Україні – Поліська 
підпровінція Східноєвропейської (Сарматської) провінції. Мезотрофні та евтрофні водойми мають 
присутність рідкісних та зникаючих видів: 

• з Червоної книги України – Isoëtes lacustris, Chara delicatula;  
• з Резолюції 6 Бернської конвенції – не виявлені;  
• з додатків II, IV Оселищної Директиви – не виявлені; 
На сьогоднішній день головними проблеми нормального існування даних біотопів є зміна 

гідрологічного режиму, знищення екотопів, забруднення та евтрофізація; обмеження господарської діяльності 
(відпочинкові бази, сільськогосподарські угіддя та рибні господарства), що призводить до евтрофізації та 
забруднення водойм. Необхідний постійний моніторинг для виявлення динаміки популяцій [5].  

Характерні види, що існують у даних водних біотопах це:  
• вищі судинні рослини – Batrachium circinatum, B. trichophyllum, Ceratophyllum demersum, Caulinia 

minor, C. submersum, Elodea canadensis, Hydrocharis morsus-ranae, Lemna gibba, L. minor, L. trisulca, 
Myriophyllum spicatum, M. verticillatum, Najas marina, Nuphar lutea, Nymphaea alba, N. candida, Nymphoides 
peltata, Persicaria amphibia, Potamogeton acutifolius, P. alpinus, P. crispus, P. gramineus, P. lucens, P. natans, P. 
nodosus, P. perfoliatus, P. pusillus, P. trichoides, Salvinia natans, Spirodela polyrrhiza, Stratiotes aloides, Trapa 
natans, Stuckenia pectinata, Utricularia vulgaris, Wolffia arrhiza;  

• мохоподібні – Riccia fluitans, R. rhenana, Ricciocarpos natans;  
• водорості – Cladophora glomerata, C. fracta, Spirogyra inflata, S. nitida, S. decimina var. longata [3]. 
Всього характерних видів – 38, порогове значення – 2.  
Структура домінанти належить трав’яному ярусу – Batrachium circinatum, B. trichophyllum, 

Ceratophyllum demersum, C. submersum, Elodea canadensis, Hydrocharis morsus-ranae, Lemna gibba, L. minor, 
L. trisulca, Myriophyllum spicatum, M. verticillatum, Najas marina, Nuphar lutea, Nymphaea alba, N. candida, 
Nymphoides peltata, Potamogeton alpinus, P. crispus, P. gramineus, P. lucens, P. natans, P. nodosus, P. perfoliatus, 
P. pusillus, P. trichoides, Salvinia natans, Spirodela polyrrhiza, Stratiotes aloides, Trapa natans, Stuckenia pectinata, 
Utricularia vulgaris, Wolffia arrhiza; домінанти мохово-лишайникового ярусу – Drepanocladus aduncus, Riccia 
fluitans, Ricciocarpos natans [3]. 

Об’єднує угруповання вкорінених або вільноплаваючих рослин з вегетативними і генеративними 
органами, зануреними у товщу води, або плаваючими на її поверхні. Поширені в мезотрофних, 
мезоевтрофних та евтрофних водоймах з повільною або відсутньою течією. Приурочені переважно до 
мілководь водойм з незначною глибиною води (50-100 см) та мулистими донними відкладами.  

На ділянках зі значною глибиною та у водоймах зі швидкою течією формуються розріджені ценози. 
Приурочені, здебільшого, до мулистих, рідше піщаних, чи торф’янистих донних відкладів з високим (рідше 
помірним) вмістом органічних та азотистих сполук. Представлені трьома ярусами, з яких найбільше 
розвинутий підводний та надводний.  

Надводний формується рідко, він розріджений, складений повітряно-водними видами. Ценози 
переважно монодомінантні. Виділяються численні варіанти за ступенем евтрофності води та життєвою 
формою домінантів.  

Більшість біотопів мають в тій чи іншій мірі порушену природну структуру, є фрагментованими [3]. 
У даному водному біотипі присутні рідкісні та зникаючі види: 
• з Червоної книги України – Aldrovanda vesiculosa, Caldesia parnassifolia, Nymphoides peltata, Salvinia 

natans, Trapa natans, Utricularia australis;  
• з Резолюції 6 Бернської конвенції – Aldrovanda vesiculosa, Caldesia parnassifolia;  
• з додатків ІІ і IV Оселищної Директиви – Aldrovanda vesiculosa, Caldesia parnassifolia.  
Загрози що існують для даного водного біотопу – це осушення та зміна гідрологічного режиму 

водойм унаслідок меліорації, забруднення та евтрофізації водойм, зарегулювання заплав, експансія 
інвазійних видів рослин; зміна традиційних форм рибного господарства (розведення травоїдних риб – 
товстолобик, білий амур, щорічне чищення ставів, застосування гербіцидів), надмірна рекреація.  

Через рідкісність і загрозу знищення охорони потребують усі типи біотопів оліготрофних та 
олігомезотрофних водойм та водотоків України незалежно від того, чи є вони оселищами раритетних видів 
та угруповань макрофітів, чи ні. Особливої охорони також потребують мезотрофні біотопи, які є 
оселищами раритетних видів макрофітів та угруповань.  
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Основними заходами збереженнями цих оселищ мають бути: регламентована рекреація, що не 
перевищує «екологічну ємність» водойм; обладнання зон відпочинку, направлене на збереження 
прибережних та мілководних біотопів (унеможливлення витоптування відпочивальниками, збереження 
природних ділянок узбережжя, регламентація обладнання пляжів тощо); збереження чи підтримання 
(санітарні попуски) природного гідрологічного режиму річок та їх заплав; раціональне ведення 
господарювання у заплаві та на водозбірних басейнах; дотримання режиму господарювання на 
водоохоронних територіях згідно чинного законодавства.  
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ПЕРСПЕКТИВИ ТА ДОЦІЛЬНІСТЬ ВІДРОДЖЕННЯ ВУГІЛЬНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ 

В ПІСЛЯВОЄНИЙ ПЕРІОД 
 

Україні необхідне чітке розуміння того, чи вугілля матиме один із пріоритетних напрямів у забезпеченні 
енергетичного балансу країни. Так само як – де брати кошти на модернізацію. Спеціалісти періодично 
«ховають» вугільну галузь. При цьому паралельно ми, маючи під ногами величезні поклади «чорного золота», 
імпортуємо його близько 5 млн. тонн щорічно. Тобто країна відчуває стабільний дефіцит вугілля. 

Складна ситуація, в якій опинилася вугільна галузь України, виникла не сьогодні. Але біда в тому, 
що довгий час ніхто не підходив до вирішення завдань із відповідними стратегіями. 

Запаси вугілля в Україні становлять понад 34 млрд. тонн. Це дуже великий промисловий потенціал. 
Тому є і рентабельність робити вклади у розвиток галузі. До того ж розвиток галузі допоможе забезпечити 
робочими місцями десятки тисяч українців. 

Нещодавні статистичні дані світового енергетичного огляду показують, що видобуток вугілля в 
найбільших країнах зростає. А періоди спаду пов'язані з економічною доцільністю та зміною попиту 
(наприклад, у період глобальної економічної кризи, як це було 2020-го у зв'язку з пандемією коронавірусу). 

Наприклад, у досить успішному 2018 році, за даними Euracoal, глобальне виробництво вугілля 
зросло на 2,5% – до 7,4 млрд. тон. Наростив видобуток Китай (+112 млн тонн, загалом – 3,5 млрд тонн), 
Індія (+24 млн тон, загалом – 716 млн тонн), США (+42 млн тонн, загалом – 702,3 млн. тонн). Навіть 
Євросоюз, який активно агітує за відмову від вугілля як паливо, 2018-го збільшив його видобуток 
приблизно на 1,1% (загалом – у районі 450-490 млн тонн). А в 2019-му році цей тренд тривав – світовий 
видобуток вугілля збільшився на 1,5%. 

Так, треба визнати, що світова економіка повільно, але відмовляється від вугілля в енергетиці на 
користь відновлюваних джерел енергії. Паралельно величезні інвестиції йдуть у нові газові електростанції, 
підземні сховища газу та теплоелектроцентралі, що працюють на газі, що виробляють як електрику, так і 
тепло. Але насамперед це про розвинені країни, які мають відповідні ресурси, щоб компенсувати удари. І в 
соціальному, і в економічному значенні. 

Ті ж Чехія, Польща, Іспанія поки не планують відмовлятися від видобутку вугілля та вугільної 
генерації – саме з економічних причин. 

В 2022 році керівництво Польщі оголосило про сповільнення темпів закриття вугільної 
промисловості та значно збільшило обсяги видобування. 

Тому Україні, економіці якої до тієї ж Польщі, нажаль, поки дуже далеко, точно не можна дозволити 
відмову від вугілля у найближчі десятиліття. Натомість наша держава може і має навчитися ефективно 
використовувати ресурси, які має. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ПІДПИСІВ, ЦИФРОВИХ ТА ЕЛЕКТРОННИХ ДОКУМЕНТІВ. 

ДОСВІД ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ 
 

Стрімкий розвиток суспільних відносин та глобальне впровадження новітніх цифрових технологій, 
створили умови, коли повсякденне життя людини не мислиме без доступу до глобальної мережі Інтернет, 
використання смартфонів та електронних гаджетів. Саме тому впровадження та обіг цифрових й 
електронних документів на рівні із звичними паперовими, є лише невідворотним питанням часу. 
Розглянемо досвід іноземних держав щодо використання цифрових та електронних документів. 

Для початку, потрібно з'ясувати, що таке цифровий підпис, цифровий та електронний документ та 
яка між ними відмінність. Як вказано у Законі України «Про електронні довірчі послуги» електронний 
підпис – електронні дані, які додаються підписувачем до інших електронних даних або логічно з ними 
пов’язуються і використовуються ним як підпис. Електронний цифровий підпис (або скорочено – ЕЦП) за 
правовим статусом прирівняний до власноручного підпису або печатки. ЕЦП – це дані в електронній формі, 
отримані за результатами криптографічного перетворення, які додаються до інших даних або документів і 
забезпечують їх цілісність та ідентифікацію автора. Відповідно до статті 1 ЗУ «Про електронні документи 
та електронний документообіг» електронний документ – документ, інформація в якому зафіксована у 
вигляді електронних даних, включаючи обов’язкові реквізити документа. Українське законодавство не 
містить чіткої дефініції «цифровий документ», однак на офіційному веб-порталі Дія зазначено, що 
документи в застосунку Дія – це цифрові аналоги паперових документів. Вони мають таку саму юридичну 
силу, як і паперові документи, тому й називаються цифровими [1]. 

Цифровий документ – це безпаперовий документ, який зберігає свою оригінальну форму та зміст. 
Прикладом цього є рахунок-фактура, отриманий у форматі PDF електронною поштою. Як відправник або 
одержувач ви можете легко інтерпретувати дані, включені в документ (наприклад, позиції). Це дозволяє 
досить легко ввести цю інформацію в ERP (Enterprise resource planning, або планування ресурсів 
підприємства – це програмна система, яка допомагає вам керувати всім бізнесом, підтримуючи 
автоматизацію та процеси у фінансах, людських ресурсах, виробництві, ланцюзі поставок, послугах, 
закупівлях тощо) вашої організації або іншу систему, просто переглянувши її. Цифрові документи дуже 
схожі на паперові. Хоча цифровий документ можна переглядати лише на електронному пристрої, він 
виглядає майже так само, як і на аркуші паперу. Через це, навіть коли компанія отримує цифровий 
документ, зазвичай його друкують. Перенесення цифрового документа на папір часто є способом 
внутрішньої передачі документів [2].  

На відміну від цифрового документа, електронний документ є чистими даними. Це ускладнює 
інтерпретацію для недосвідченого ока. Це насамперед тому, що документ в електронній формі призначений 
для розуміння комп’ютером. Іншими словами, електронні дані призначені для передачі з однієї системи в 
іншу без втручання людини. З електронним документом усі дані автоматично доступні у відповідних 
системах (внутрішніх і зовнішніх), як тільки вони були надіслані або отримані. Не потрібно витрачати час і 
ресурси на друк. З огляду на все це, справжній електронний обмін документами можна реалізувати лише за 
наявності EDI (Electronic data interchange) – системи передачі електронних даних між контрагентами. Якщо 
у вашій компанії немає EDI або якоїсь електронної системи управління документами, ви обмінюєтеся 
цифровими документами, а не електронними файлами [3].  

Використання цифрових та електронних документів мають свої переваги та недоліки. До прикладу, 
офіційний веб-сайт Adobe містить інформацію про користь та переваги використання цифрових та е-
документів. Ось деякі з них: насамперед, це легкий доступ – працівникам набагато простіше клацати папку 
з файлами, ніж переглядати шафи з паперовими документами. Кілька людей можуть шукати одночасно для 
ще більшої доступності. Швидкий пошук файлів: замість того, щоб переглядати незліченні папки, просто 
введіть те, що ви шукаєте, у пошуковий рядок і знайдіть це миттєво. Простіша та швидша співпраця – 
пропустіть завдання створення копій файлів для обміну з колегами та контрагентами. Надішліть їм 
електронний лист і працюйте разом у режимі реального часу, навіть якщо ви не в одній кімнаті. Підвищена 
безпека – забудьте про замки та ключі. Файли цифрових документів зашифровані та безпечні. Щоб 
отримати доступ до документів, знадобиться більше, ніж молоток. Екологічність – менше паперу означає 
менше відходів. Навколишнє середовище буде вам вдячне. Довговічність файлів – паперові файли з часом 
зношуються. Цифрові документи залишаються незайманими назавжди [4]. 

На противагу цьому існують і певні недоліки. Безпека даних: це питання № 1 для офісів, які 
переходять на безпаперову документацію. «Безпаперові» офіси обмінюються даними через бездротові або 
дротові мережі, що підвищує ризик витоку даних і хакерських дій. Все частіше дані передаються через 
хмарні сховища, що додає ще один рівень ризику для безпеки. Безпека особливо важлива для медичних і 
юридичних організацій, оскільки документи та інформація, якими обмінюються, часто є конфіденційними. 
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Витрати на захист даних є подвійними. По-перше, необхідно встановити програмне забезпечення, яке 
належним чином шифрує та захищає дані. По-друге, вартість резервного копіювання даних, а також 
забезпечення їх безпечного зберігання та доступності є основними витратами. Коли все зберігається в 
цифровому вигляді, існує ймовірність того, що система може вийти з ладу, і вся інформація буде втрачена. 
Регулярне створення резервних копій документів може, в разі потреби, полегшити процес відновлення 
інформації. Однак це все одно створює перерву в обслуговуванні підприємств, установ та організацій так 
само, як відключення електроенергії або проблеми з інтернет-сервером. Власники бізнесу повинні мати 
плани на випадок непередбачених обставин на випадок збою в доступі до цифрової інформації [5; 6; 7]. 

Цифровими документами у смартфоні користуються також у Польщі, Південній Кореї. Схожі 
проєкти впроваджуються у Великобританії, Фінляндії, США. Громадяни Естонії користуються цифровою 
ID-карткою, з якою можуть онлайн отримувати державні послуги, керувати банківськими рахунками, 
голосувати через інтернет. Однак саме Україна – перша держава світу, де цифрові паспорти у смартфоні 
юридично отримали таку саму силу, що й паперові та пластикові документи [8]. 

До прикладу, у Норвегії найпоширенішим прикладом використання цифрових та електронних 
документів, є їх використання в застосунках BankID, Buypass AS та MinID, які у визначених 
законодавством випадках прирівнюється до паперових документів. Електронна ідентифікація за допомогою 
BankID відповідає вимогам органів влади щодо перевірки ідентифікації та ідентифікації та обов’язкових 
електронних підписів. Buypass ID надає дозвіл для ідентифікації особи та електронного підпису для 
первинної медичної допомоги (лікарі загальної практики, фізіотерапевти, психологи, стоматологи тощо). 
MinID Passport — це електронний ідентифікатор або е-паспорт, який можна використовувати для входу в 
деякі державні служби в Інтернеті. 

Електронні підписи поширені також і в Південній Кореї та загалом добре сприймаються її бізнес-
спільнотою. Цифрові підписи регулярно використовуються для підписання загальних е-договорів, 
наприклад, господарських договорів, трудових договорів, договорів лізингу та інших типових договорів. 
Згідно із законодавством Південної Кореї, електронний підпис має такий самий рівень правової сили та 
прийнятності, як і «мокрий підпис», за умови, що електронний підпис відповідає юридичним вимогам щодо 
дійсності. Суди та судді Південної Кореї відповідно до законів щодо електронних підписів у низці судових 
справ Південної Кореї підтвердили дійсність документів, підписаних електронно. У Південній Кореї 
правові відносини між електронними документами та електронними транзакціями, виконаними з 
використанням електронних підписів, регулюються Рамковим законом про електронні документи та 
транзакції (FAEDT). Закон про електронний підпис (ESA) визначає основну правову основу для 
використання електронних підписів. ESA визначає електронний підпис як «частину інформації в 
електронній формі, яка прикріплена до електронного документа або логічно поєднана з ним. документа з 
метою ідентифікації підписувача та перевірки того, що електронний документ підписаний цим 
підписувачем» [9]. 

Враховуючи усе вищезазначене, можна зробити висновок, що використання цифрових підписів, 
цифрових та електронних документів – це обгрунтована необхідність та чудова нагода вдосконалити 
документообіг не лише при організації діяльності підприємств, установ та організацій, а й при 
функціонуванні та розвитку усієї держави. Перехід та активне використання е-документів не трапляється 
раптово, цей процес однозначно потребує часу та людських ресурсів. На сьогодні, Україна вже може із 
користю застосувати особистий досвід осіб, що набули статусу тимчасового захисту та перебувають на 
території іноземних держав й активно користуються цифровими підписами та е-документами. 
Використання досвіду наших співгромадян допоможе країні вдосконалити та осучаснити систему 
документообігу, що в подальшому неминуче призведе до активного розвитку держави в цілому. 
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